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V Ljubljani, torek dne 8. oktobra 1912. Leto l.

Posamezna številka 6 vinarjev,
„DAN“ izhaja vsnk dan — tudi ob aedeljah in 
praznikih — ob 1. uri zjutraj; \  ponedeljkih pa ob 
3. uri zjutraj. — Naročnina znaša: v Ljubljani v 
Jupravništvu nieseČr.j K 1'20, z dostavljanjem na 
dom K 1‘50; s pošto celoletno K 20'—, polletno 
;K 10'—, četrtletno K 5'—, mesečno K 1’70. —  
Za inozemstvo celoletno K 80'—. — Naročnina ae 
::s pošilja upravnigtvu. »
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Telefon številka 118.
• • •
• • • NEODVISEN POTITIČEN DNEVNIK.

Posamezna številka 6 vinarjev.
m Uredništvo ln upravnifitvo: a
Učiteljska Tiskarna. Frančiškanska nlica št. 8.

Dopisi se pošiljalo uredništvu. Nefrankirana pisma 
se ne sprejemajo, rokopisi se ne vračajo. Za oglase 
te plača; petit vrsta 15 v, osmrtnice, poslana in 
zahvale vrsta 80 v. Pri večkratnem oglašanju po« 
& pust. — Za odpovor je priložiti znamko, st

Telefon Številka 118.
> 7 1  m - >  ii. . i » » M . .  T T - ,r r  t u - .- m

Vojna ali mir?
Mir m ed Italijo in Turčijo. —  Zakaj se  sk lep a  mir. —  Kaj sled i iz m iru.

ški za arm ade. —  R azm ere m ed narodi v  turških pokrajinah.
—  Stro-

ITALIJA IN TURČIJA.
Italija je imela v svoji vojni proti Turčiji

simpatije Slovanov na svoji strani . . . Tudi 
slovenski listi so privoščili Italijanom zmago 
bolj nego je bilo prijetno našim bratom ob 
Adriji, ki imajo pogosto priliko čutiti italijansko 
ljubezen. Toda mislili smo, da razmerje Itali
janov do Slovanov ne smemo presojati po av 
strijskih, oziroma po naših ozkih domačih raz
merah — ampak da moramo gledati na to raz
merje z višjega stališča. Italija je v svojem času 
bojevala prav tako težek boj za »neodrešene 
brate«, kakor ga vodi danes Bolgarija in njen 
boj je veljal prav tako tuji sili, kakor velja 
bOij balkanskih držav. Boj na Balkanu ima 
mnogo podobnega s prejšnjimi boji na italijan
skem polotoku. Saj je lani začel v  Belgradu iz
hajati list »Piemont«, ki je imel s svojim na
slovom povedati, kaj hoče. Tudi družinska 
zveza Italije s Crnogoro je bila nekako zname
nje italijansko-slovanskih simpatij. Italija si je 
zadnja leta pridobila mnogo zaupanja — več 
nego ga je zaslužila.

Letošnje razmere na Balkanu so bile po
sledica italijansko-turške vojne — zaradi vojne 
je prišel notranji preobrat, zaradi vojne so se 
tudi poslabšale razmere v turških pokrajinah. 
Od italijanskih zmag bi ne bili imeli balkanski 
Slovani nikakega dobička — in vendar so vsi 
Italijanom želeli zmage. Da, vsled notranjih 
razmer na Balkanu so morali Turki odtegniti 
svoje čete iz Tripolitanije in je bila s tem omo
gočena turška zmaga. — Tako je šlo Italijanom 
vse na roke, da so dosegli, kar so hoteli. Tudi 
Rusija je potrpežljivo čakala in je molče pod
pirala italijansko obleganje Dardanel.

Mislilo se je torej, da bo Italija vse to vpo- 
števala in bo nadaljevala vojno, dokler sc ne 
reši turško vprašanje. Italija pa se je pri tem 
pokazala skrajno sebično in kakor vse kaže, 
je voljna čimpreje skleniti mir.

ZAKAJ ITALIJA SKLEPA MIR?
Prvič dobi za svoj denar Tripolis stalno v 

svoje roke. Drugič se s tem prikupi Albancem, 
k' so se izjavili, da bodo v slučaju vojne stali 
"a strani turške vlade. Albanci pa so čez morje 
najbližji sosedi Italijanov in tako bo Italija tudi 
na balkanski obali lahko delala svojo politiko.

Tretjič: mir v tako kritičnem času bi po
magal, da se sovraštvo med Italijo in Turčijo 
čim preje pozabi, kar ni brez pomena za po
litiko na otokih. Turčija je vsega tega zelo ve
se' Na eni strani se ji ni bati sovražnika na 
morju, vse čete bodo imele delo samo proti bal
kanskim državam — in poleg tega dobi Turčija 
denar za nadaljno vojno. Torej se ponavlja hi- 
storija iz leta 1908., ko je Turčija dobila za 
Bosno m Hercegovino denar za svoje nadaljno 
življenje.

MIR m e d  TURČIJO IN ITALIJO
bi zelo onemogočil stališče balkanskim drža
vam. Ako Italija sklene mir, zagreši s tem proti 
b a lonsk im  Slovanom izdajalstvo, kajti s tem 
bi sc onemogočilo osvobojenje krščanskih na
rodov iz rok stoletnega sovražnika evropske 
kulture. Zveza Italije s Turčijo bi ne bila nič 
čudnega, saj se je nekoč celo papež zavezal s

Turki, da bi ohranil svojo moč na jugu in tudi 
francoski kralj, ki je nosil naslov najbolj k r 
ščanskega kralja (rex christianissimus) se je 
zvezal s Turki, ker je tako kazalo zanj prav. 
To je politika, to je državna sebičnost, ki je 
poučna za naše balkanske države, kajti v tein 
slučaju vidijo lahko, da evropskim državam ni 
za pravico, niti za stalen mir, ampak le za njih 
lastno korist.

Ako Italija sklene mir, izgubi vse simpa
tije na Balkanu, kajti Italija bo s tem pokazala, 
da ne privošči drugim, kar je sama po težkih 
bojih s pomočjo drugih dosegla.

S svojim mirom bi se hotela Italija pri
kupiti tudi evropskim državam, ker bi jim po
kazala, da ne mara s svojo vojno podpirati bal
kanskih držav v boju, ki ni po volji evropskim  
velesilam. Evropske velesile bodo Italiji zato 
priznale vse, kar si bo želela v Tripolitaniji. 
Tako se spopolnjuje evropska politika po sta
rem pregovoru, da vrana vrani ne izkljuje oči.

Italijanski mir bi prinesel v vojno gibanje 
velik preobrat. Balkanske države bi si morale 
resno premisliti, da ne dožive razočaranja.

KOLIKO STANEJO EVROPO ARMADE?

V Evropi prebiva po zadnjem ljudskem 
štetju 411,652.000 ljudi, med temi je pet miljo- 
nov mož stalno pod orožjem, kar stane letno
215,083.000 lib. šterl., ladjevje stane 101,890.700 
lib. šterl., skupno torej 324,473.000 lib. šterl. 
vsako leto. Avstrija ima 399.000 mož stalne 
vojske, ki stane 21,600.000 lib. šterl. Tedensko 
stanejo evropske armade okroglo 15,000.000 lib. 
šterl. Ako se začne mobilizacija, se te velike 
svote potroje, kar nam da razumeti, koliko 
stane vojna.

RAZMERJE NARODNOSTI V MAKEDONIJI 
IN ALBANIJI.

Natančno število prebivalstva v turških 
pokrajinah je zelo težko podati — ker na Tur
škem ni uradnega ljudskega štetja, ki bi moglo 
biti vsaj deloma zanesljivo. Poleg tega je pre
bivalstvo po narodnosti in veri zelo mešano, 
tako da dobimo tam Bolgare, ki so mohame- 
danci, oziroma Albance, ki so katoliki itd. Tur
kov je v Maccdoniji nad pod miljona (544.340), 
Bolgarov pa 1,028.650 kristjanov in 136.170 
mohamedanov, torej okroglo 1,150.000. Med 
Albanci je 639.000 mohamedanov, 12.000 pra
voslavnih in 9740 katolikov. Židov je 61.910, 
ciganov pa 39.470. Poleg teh so Valahi, Grki 
(230.580).

V Albaniji je okrogo pol miljona Albancev 
(260.000 mohamedancev, 160.000 pravoslav
nih in 165.000 katoliških, Valahov je 190.000 
(pravoslavni), Ciganov je 12.000 in Zidov 
11.000. Srbov je v Albaniji 70.000 (30.000 pra
voslavnih in 40.000 mohamedanskih).

Po veri se razdeli prebivalstvo približno 
sledeče:

Macedonija.
Mohamedancev . . 1,360.840.
Katolikov . . . .  293.325.
Pravoslavnih . . . 1,038.390.
Z i d o v ..........................  61.910.

LISTEK.
ZEVAKO:

V senci jezuita.
(Dalje.)

Ne moremo si česa, da ne bi posneli njih 
glavne vsebine:

»Smeh je prva lastnost človekova! Tako 
pravi mojster Rable, velik učenjak, doktor vseh 
človeških ved, ki bi mogel poučiti marsikate
rega izmed najprebrisanejših vedcev. Kaj je 
hotel reči s tem? Mislim, da se je hotel ponor- 
cevati nad s v e to m . . .  Smeh! Smejati se! Bog- 
me, reči je lahko, storiti pa teža' Smejati se! 
1 rokieto^rad bi se smejal! Toda srce mi je s tr
to m duša b o ln a . . .  Ljubezen? Beseda!. Prija
teljstvo? Beseda! Hotel sem videti, kaj tiči v 
njiju, pa nisem našel ničesar. Drago' me je stal 
ta poizkus, bogme! Nikdar nisem prej okusil 
bolesti, ki bi stisnila človeka tako strašno za 
srce in za grlo. Lantnč je bil moj brat. Na nje
govo znamenje bi se bil dal ubiti brez vpraša
nja in brez pojasnjevanja, samo če bi bil rekel: 
Manfred, treba je, da ti pogineš, pa bom jaz 
srečen. Da, da! Bil je moj brat! Tako se mi je 
vsaj hvalil in jaz sem mu verjel. Zdaj pa se 
ponudi huda nevarnost. Pokličem brata  na po
moč. m on mi odgovori: — Ne morem, imam 
opravka d ru g o d .  Videl sem dekle, pogle
dal sem jo, zdi se, da je pogledala tudi ona 
mene Grom m pekel, zdi se mi! Kako bi jo bil 
vzljubil, da me ni pogledala s tistimi sladkimi 
očmi! Toda to je bilo samo v njeno zabavo! 
Kajpak! Mlado dekle, ki živi v  samoti in se go
tovo dolgočasi, potrebuje raztresenja po svoji 
volji. Mimo pride človek, ki se ji je pripravljen

dati v last. Kaj hoče storiti drugega v svojo 
zabavo, kakor sprejeti njegovo srce in si na
praviti iz njega igračo.

Pa  se oglasi kralj! Kralju je treba samo 
reči: »Pojdi z mano!« in dekle gre z njim! To 
je čudovito. A še bolj čudovita je moja blaz
nost. In kaj bo zdaj z mano? Hm! Ostane mi 
še ta izhod, da se dam ubiti. Niti mojster Rable, 
kakor je vsegaveden, ne bi našel drugačnega 
izhoda. Naj se zgodi tako! Toda, pri rogovih 
Satanovih, napravim si lep pogreb v številni 
in odlični družbi. Ali se bo jutri smejal Pariz! 
Veselica v Louvru mora postati dogodek, ki 
bodo govorili o njem; in to pot bo imel moj
ster Rabič prav, ko trdi, da se je treba sme
jati !«

Opasal si je meč in odšel iz krčme.
Deževalo je; toda on ni zapazil tega . . .
Pol ure nato je bil pred Louvrom.
Kako je stopil vanj?
Kako se mu je posrečilo priti neovirano 

mimo številnih s traž?
Niti on sam se ni mogel spomniti tega. ko 

so ga izpraševali pozneje. Čutil je samo, da je 
šel izprva na ulici v dežju in črni temi, skozi 
ogromno mrgolenje naroda, ki se je bil nagnetel 
občudovat zidovje, za katerim se je zabaval 
kralj; nato je zdajci zadobil vtis drugega v r 
veža, lesketajočega se v  plamenu sveč, v mlač
nem ozračju ogromne dvorane.

P rav  verjetno je. da so ga smatrale straže 
za kakega tujega plemiča, povabljenega na 
veselico. Saj je bil videti tako žlahten in po
nosen; z visokomerno eleganco je nosil lep 
kostum od črnega baržuna, ki ga je krasila 
belina nabranega ovratnika.

Kakor hitro je stopil v  dvorano, je Manfred 
zagledal kralja in Zileto.

Šel je naravnost proti njima.

Albanija.
Mohamedancev . . 334.000.
K atolikov . . . .  168.000.
P ra v o s la v n ih  . . . 460.000.
Židov . . . . . .  11.000.

Kraj, kjer sc bo vojna vršila jc torej pravi 
konglomerat narodnosti in vere — velika zmes, 
ki je nastala tekom stoletij in se je razvijala 
pod težkim pritiskom turške sužnjosti. Po šte
vilu prevladujejo Bolgari in pravoslavni v  Ma- 
cedoniji, v  Albaniji pa Albanci mohamedanske 
vere_ „1 Naravno je, da med temi tako različ
nimi'prebivalci ne vlada najlepši mir in da je 
slovansko ln krščansko prebivalstvo vedno naj
več trpelo, ker je bila turška vlada proti njemu.

Slovenska zemlja.
Malanedelja.

Dandanes se res ni čuditi, da peša vera, 
klerikalizem in zloraba vere v  politične namene 
pa gre vedno bolj v  klasje. — Tukaj imamo 
prav fletnega župnika Jož. Kolariča. V gostilni 
prebije skoraj več časa nego doma. Kadar se 
ga tam navleče tako. da »z glavco dol pokima« 
ali pa, da postane pravcato rabijaten, tedaj se 
bolj zmerni ljudje često čudijo, kako neki jc ■ 
mogel ta božji namestnik sploh postati žup- | 
nik. Njegovo vedenje se namreč prav nič ne j 
strinja z dostojanstvom župnika. Nič novega ni, 
ako v takem »natrkanem« stanju vrže ob tla 
kakega otroka, pograbi za lase kako žensko, 
ali pa poskuša atletske prijeme na — moških; 
dokazi so na razpolago. Krčmar Mat. Kosi je 
vsaj blaga duša, da ga enako usmiljenemu Sa
maritanu spravi lepo^ domu, ako mu odrečejo 
noge službo. Zmerni župljani želimo, da gospod 
župnik neha s takimi javnimi nastopi, če pa že 
rajši popiva v gostilni kakor doma. naj pa se 
obnaša dostojno in svojemu »velečastitemu« 
naslovu primerno ter ne strelja v bodoče več 
takih kozlov; lahko bi se namreč v nas vernih 
ovčicah vzbudila upravičena želja, da se čim 
prej poslovi od nas. Čisto drugačen ugled ima 
g. kaplan, s katerim smo vsi zadovoljni. Škoda 
le, da se nam prevečkrat odpelje nekam tja dol! 
Pa  to so njegove zasebne stvari!

Križevci.
Ne bo več dolgo, in naš kaplan Ostrž bo 

zapovednik cele fare. Ko smo imeli »Cirilmeto- 
darji« dne 15. scjjtembra veselico, je zapovedal 
mežnarju, da mora vso noč stražiti cerkev pred 
liberalci. Potem pa je pravil okoli: »Glejte,
kakšni so liberalci, še cerkev moramo zastra- 
žiti pred njimi!« — Ko so drugi dan nekateri 
šolarji pomagali gostilničarju Solini vračati iz
posojene stole, jih je pa nahrulil: »Ali ne veste, 
da je bila tam brezbožna, liberalna veselica, 
vi pa še pomagate? Zato boste vsi tepeni v 
šoli!« Le tako naprej, gospod kaplan! J a v 
nost naj blagovoli presoditi, ali je lepo za du
hovnika, da hoče vcepiti nestrpnost že v  srca 
mladine. Zdaj imamo kaplanovega izzivanja že 
preveč; čisto lahko sc mu kdaj pripeti kaj ne
ljubega, kadar bo zopet spremljal dekleta po
noči domu. Seveda bo tega kriv zopet »študen
tovski oča«, kakor da bi drugi vsi plesali po 
kaplanovi godbi! — Pri zadnji Slomškovi slav
nosti jc bila lahko velika udeležba, ker se je 
agitiralo v Veržeju in tukaj celo s prižnice za 
njo. Ljudje pa so se morali vendar prav po
šteno dolgočasiti, drugače bi jih ne bilo popi
halo toliko iz novega »društvenega doma« v

gostilno k Solini. Radovedni smo tudi, koliko 
deviških vencev — domačih in tujih — je ove
nelo ono noč po Slomšekovi slavnosti, ko se je 
popivalo in rajalo pri Hauptmanu do drugega 
dne; pa o tem začasno zgodovina molči. —• 
»Slovenski Gospodar« tudi hvali našega ka
plana, da je dosegel največje število novih na
ročnikov (60), ko je hodil po zbirci. K temu 
rečemo samo to: ljudje so res dobri! Najprej 
daj pošteno mero zrnja — seveda prostovoljno
— potem pa še svetlo kronco iz žepa! Kaj zato, 
če ti manjka potem za sol ali petrolej, da je le 
»Gospodar« v hiši! Res, mnogo stori in žrtvuje 
dober faran za ljuba nebesa — da jih imajo du
hovni gospodje na tem svetu, on pa po smrti. 
Drugo prihodnjič!

DNEVNI PREGLED.
Par besed o propalosti. »Slovenec« se je 

silno razkačil, ker smo namignili, da sestanek 
slovenskih in hrvaških klerikalcev, ki se vrši 
dne 20. t. m. v  Ljubljani nima drugega ozadja, 
kakor naskok na hrvaško-srbsko koalicijo, ki 
je silen trn v  peti tako avstrijski kakor ogrski 
vladi. Faktum je namreč, da Madžari toliko 
časa ne bodo prodrli s svojimi protihrvaškimi 
načrti na Hrvaškem, dokler bo stala večina na
roda v  taboru hrvaško-srbske koalicije. Ne 
vemo, čemu rodoljubi okolu »Slovenca« tako 
razburjajo in govore o liberalni propalosti. Ali 
ni morda resnica, da je bil ravno »Slovenec« 
edini jugoslovanski list, ki je po imenovanju 
Čuvaja kraljevskim komisarjem še vedno huj
skal proti hrvaško-srbski koaliciji in da so h r 
vaški klerikalci šli v  saboru vedno čez drn in 
strn z vlado proti koaliciji. »Slovenec« je bil 
tudi edini slovenski dnevnik, ki je za časa srb
skega veleizdainiškega procesa v  Zagrebu in 
Frie-djungovega procesa na Dunaju, ki sta se 
končala s tako blamažo hrvaških klerikalcev irt 
vlade, ščuval proti koaliciji in v  podlosti in ne
sramnosti prekašal celo najbolj zagrizene nenr- 
škonacionalne liste. »Slovenčevo« razburjenje 
nas1 le še boli potrjuje v  našem prepričanju in 
to tembolj, ker »Slovenec« niti z besedico ni 
skušal ovreči naših trditev. Sicer se bodo pa' 
cilji združenja hrvaških in slovenskih klerikal
cev kmalu pokazali.

Nezaslišano lopovstvo kranjskega dežel- 
neea odbora. Kranjski davkoplačevalec je po
stal dandanes v očeh klerikalnih 'deželnih od
bornikov cicran. ki mu lahko deželni odbor brez 
pravice pritožb dela vsaki dan krivico. Huma- 
niteta je postala v očeh klerikalnega deželnega 
odbora, s katero pod patronanco vlade uganja 
klerikalna stranka samovoljno svoje orgije. 
Kraniski deželni odbor je namreč priče! sedaj 
nolitiški bojkot izvajati že nad gasilnimi dru-< 
štvi. Deželni denar, ki je zaupan klerikalnim 
deželnim odbornikom, se pristrano razdeljuje 
med gasilna društva. Od 60.000 kron ie bilo
21.000 kron podpor razdeljeno samo onim ga
silnim društvom, pri katerih so zagrizeni kle
rikalci odborniki. Glavni klerikalni petelin, ki 
dela zgago in hujska s politiko v gasilna dru
štva je znani Lavtižar iz Šiške, ki ga je »Dan* 
že svojčas popisa! napredni javnosti in si ga bo 
še privoščil, če ga gasilna društva ne odpravijo 
pravočasno od gasilstva. S škodljivci gasilstva 
proč!

Od klerikalnih »pravičnih« deželnih odbor
nikov bojkotirana srasilna društva so sledeča: 
Cerknica. Idrija, Kranj. Krško, Kostanjevica. 
Dolenii Logatec. Metlika, Novo mesto, Po-

Zileta je takra t ravno i>oslušala Monklar- 
jevo povest, kako da je zaklenil Manfreda v 
Monfokonsko mrtvašnico.

Manfred jc vstopil ravno med pripovestjo.
Videl je deklico, ki se je zravnala kakor 

s v e č a . . .
Videl je njene oči, njene sladke nežne oči, 

ki so se uprle vanj z izrazom brezkončne ra 
dosti . . .

In nič več ni mogel premagovati svojega 
srda ; . .

Zakaj hinavščina tega pogleda se mu je 
zdela očividna.

T reba je omeniti, da Manfred in Žileta, ra 
zen tistih par besed na poti od Trahoarja do 
Boletove hiše nista nikdar govorila drug z dru
gim. Toda zaljubljeni imajo poseben jezik, ki 
jim otnogočuje. jrovedati drug drugemu vse brez 
glasov in brez besed. Priznavajo si ljubezen, 
razodevajo svoja nežna čuvstva in uničijo 
drug drugega z ljubosumnimi očitki, ne da bi 
morala posredovati govorica — včasih celo, ne 
poznajoča drug drugemu imena.

Globokemu, iskrenemu vzkliku, ki ga je 
čital Manfred v dekličinih očeh, jc odgovoril s 
pogledom, ki je mislil, da ga je napolnil z zani
čevanjem in sovraštvom, pa je bil v  resnici le 
poln bolečine. . .

Stopil je pred kralja.
Bralec ve, kako smelo in srdito je nago

voril kralja in kako zaničljivo, in žaljivo je po
zdravil Zileto.

Stoječ, bled od gnjeva in besnosti, je dal 
Franc I. znamenje svojim plemičem.

To znamenje je pomenilo:
»Vzemite tega moža! Izročam vam  ga! 

Ubijte ga v svojo zabavo!«
Ob kraljevem znamenju, ki so ga sprem

ljale hripave in drhteče besede, se je začelo

grozovito vrvenje v množici dvorjanev.
Iztegnilo se je nešteto rok. da bi prijele 

predrzneža za vrat.
Slehrni je hotel, da bi videl kralj njegove 

zasluge pri umoru, ki se je pripravljal!
Vstalo je zlovešče kričanje. Zenske so be

žale. vriskaje od groze: Žileta pa. zamirajoča 
od bolečine in uničena od sramote, je padla svo
jim ženskam v naročje.

»Dajte razbojnika! Ubijte ga! Sm rt mu!«
»Nazaj, psi!« je zagrmel Manfred.
Se tisti trenutek, preden se je popolnoma 

sklenil krog okoli njega, je potegnil svoj sveti’ 
rapir, zapodil se mednje s povešeno glavo in 
se umeknil ter naslonil v kot.

Ljuto vrvenje je orilo po d v o ran i . . .
Dvesto mečev se je zabliskalo v luči ve

seličnih sveč. Ze so suvali proti Manfredu, kar 
mu je bilo bližjih; od hipa do hipa se ie slišalo 
suho pokanje zlomljenega jekla: bili so drobni 
paradni meči. ki so se drobili pod bičanjem ra- 
pirja, vihtenega v vrtoglavem krogomahu. T e 
kla je k r i . . .  kaos klicev se je zlival pod stro
pom dvorane v čuden hrup, nenavaden v teh 
prostorih.

»Ubijte ga!« je rjul Franc I. v  pijanem 
gnevu.

Pred Manfredom je ležalo že pet plemeni
tašev ranjenih ali mrtvih. Meči so sikali zdaj 
proti njemu od vseh strani, podobni gozdu je
kel, majočemu se v tuleči burji.

Bil je ranjen na roki, na dlani in na v ra tu ;  
kri mu je curljala na prsi. B are t mu je bil padel 
z glave. Njegovi hs»o so vihrali razmršeni, oči 
so mu plamenele; stiskal je zobe — strašno ga 
je bilo pogledati, kakor merjasca, ki se brani 
premoči naščuvanih psov.

Ves ta prizor je trajal komaj par trenoi- 
k o v . . .



gtoina, Planina, Radovljica. Kadeče, Spodnja In 
Zgornja Šiška, Senožeče, Velike Lašče, Ziižem- 
perk, Begunje, Bloke. Brezovica, Bizovik, 
Cerklje, Dob, Dolsko, Dobravice, Dravlje, Gra- 
jclac. Gameljne, Gorenja vas. Knežak, Koroška 
Bela, Leskovec, Leše, Krka, Moste, Mošnje, 
Orehovica, Predvor. Pirniče, Razdrto. Slavina, 
Studenec-Ig, Škofljica, Šmarje, Srednja vas 
(Bohinjska), Škocijan, Št. Jernej, Št. Juri. Ta
cen, Toplice, Verd, Brdo, Mengeš, Moravče, 
Tržič, Vozlje, Vače, Dolenja vas pri Cerknici, 
Hotedršica, Stari trg pri Rakeku in Zagorje ob 
Pivki. — Občani vseh  teh krajev si dobro za
pomnite, koliko je m ar  klerikalni stranki za 
humanitarno s tv a r  v  vašem kraju. Prišel bo 
čas, ko bo ljudstvo lahko poplačalo »blaga 
srca« klerikalnih poslancev, ko bo prišel dan 
obračuna tudi za to — zadnjo — nesocialno in 
nehumanitarno krivico klerikalnih deželnih od
bornikov.

Črnomeljski okrajni glavar in domača 
obrt. Že izpočetka zgradbe belokranjske želez
nice je moralo slovensko javnost osupniti, kako 
je črnomeljski okrajni glavar protežiral kleri
kalce in jude. Klerikalcem in judom je izpolnil 
.vsako željo, dal jim koncesij kolikor in kjer so 
jih hoteli. To je storil mož, katerega dolž
nost bi bila v  prvi vrsti, podpirati domačine 
svojega okraja. To postopanje političnega šefa 
je javnost tembolj sililo razno ugibati, ker je 
bilo znano, da je pri belokranjskih volitvah 
ravno ta mož bil tisti, ki je na vse možne načine 
oviral Mazzeletovo kandidaturo, nasprotno pa 
olajševal klerikalno agitacijo. On je moral sli
šati in videti, kako so klerikalci pod firmo Lon
čarič izrabljali delavstvo; on je vedel, da so 
ti ljudje vpeljali naprain delavcu naravnost kri
čeče protizakonito oderuštvo s tem, da so de
lavcem prodajali slabo blago za take nesramne 
cene, kakor se jih ne upa niti kak gališki čifut 
zahtevati; on je vedel, da podjetništvo izvršuje 
protizakonito nasilje ter bojkot s tem, da so d e - . 
lavce primorali kupovati v  Lončaričevih ba ra 
kah, in ker vsled tega niso smeli nakupovati 
pri domačih trgovcih, se je proti istimi izvršil 
bojkot v  pravem pomenu besede. On je vse to 
vedel, vsaj se to vrši pred njegovim nosom in 
vendar ni v  prid domače obrti in trgovine, ter 

obrambo izkoriščanega delavca niti mazinca 
ni ganil. In to naj bo šef oblasti, koje prva dolž
nost je, čuvati, da  se taki javni protipostavni 
škandali ne puste nekaznovani. Najlepše pa se 
kaže njegova objektivnost in skrb za domačo 
obrt na meji njtegovega okrožja, v Prelogah.
V vasici tega imena biva stari domačin imenom 
Plut. Mož je znan kot poštenjak in je povsod 
priljubljen. Po težkem trudu se mu je posrečilo 
iJobiti vinotoč pod vejico, kar je že pred 
zgradbo železnice oziroma v predoru v Prelo
gah izvrševal. Zdaj ko se je pričelo delo v pre
doru, ko je videl, da se od vseh strani naselju
jejo pod vasjo judje, Lahi in Nemci, ki so vsi 
dobili naprošene koncesije, je tudi on zaprosil, 
da se mu podeli koncesija s polno gostilniško 
pravico. Vsak človek bi dejal, da ima v tem slu
čaju pač domačin v prvi vrsti pravico dobiti 
tako koncesijo. Toda šef politične oblasti v Č r
nomlju je drugih nazorov. Judom, Lahom in 
Nemcem je dal, kar so hoteli in še več, tudi 
kar  niso prosili. To je gotovo takozvani 
»Sohwarzviertel« tam zadaj za predorom v 
grmovju, o katerem dvomimo, da bi ga po- 
blagoslovil knez in škof ljubljanski Anton Bo
naventura, k večjem, če bi tam prav prišla nje- 
fcova rdeča brošura. Ne omenili bi tega, ker 
kar m ora  biti, m ora biti, ampak značilno je to 
od g. okrajnega glavarja v dvojnem oziru. Tuj
cem dovoli, česar niti ne prosijo, domačinom 
odklanja tudi sicer opravičeno prošnjo za izvr
ševanje poštene javne obrti. Omenjeni Plut je 
že trikrat ponovil svojo p r o š r o  a gostilniško 
koncesijo, pa je menda Še dosedaj ni dobil. 
Tako kot Plutu se godi sploh vsakemu doma
činu. Glavar ima srce le za jude ter Lahe, ti 
delajo kupčije, kako, zato se glavar ne briga 
nič. Pač pa preganja slovenske barakarje  kjer 
le more. Da bodo čifuti in sploh tujci imeli še 
boljši zaslužek je glavar prepovedal da bi 
slovenski barakarji smeli delavcem dati preno
čišče in hrano. To velja pa samo za Preloge, 
kjer je glede stanovanj in hrane za delavca 
slabo skrbljeno. Takoj na oni strani predora pa 
uveljavlja drugo prakso. Tam, kjer bi imeli do-

CONAN DOYLE:

Zgodbe napoleonskega huzarja
Sterna so lahko ranili ter ga ujeli isto- 

tako tudi enega izmed obeh ulancev. Nismo 
jima povedali resnice, ker se nam je zdelo 
mnestnejše, ne pustiti v javnost nikakih vesti o 
cesarjevem bivališču. Stein je živel torej še 
vedno v zavesti, da je majkalo le par metrov, 
pa  bi se mu bil posrečil strašni lov. »Zdaj ra 
zumem, da ljubite in častite svojega cesarja.« 
mi je rekel nekega dne, »zakaj takšnega je
zdeca in borilca še nisem videl svoje žive dni.« 
On ni vedel, zakaj se je mladi huzarski polkov
nik tako od srca  smejal ob njegovih besedah
—  toda zvedel je pozneje.

Kakšna Je bila brigadirjeva poslednja aventura?
V bodoče vam ne bom več pripovedoval 

istorij, dragi prijatelji. Pravijo, da se godi člo
v eku  kakor zajcu, ki teče v krogu, in se vrne, 
kadar  je treba  umreti, spet na tisti kraj, odko
der je bil stekel. Gaskonja je nedavno poklicala 
svojega sina. V duhu vidim sinjo Garonno, kako 
se vije med vinogradi, in še globlje modri oce
an, ki se izliva vanj! Vidim tudi staro mesto in 
Šumo jamborov ob dolgem, kamenitemnabrežju, 
Prsi mi hrepene po domovinskem zraku in po 
gorkih žarkih domačega solnca. Tu, v Parizu, 
i n r m  svoje pritotpiu- svoje kratkočasje in 
svojo zabavo, l am so legli v grob vsi, ki so 
me poznali. In vendar se mi sliši jugozapadnik, 
kadar stresa  moja okna, kakor močni glas moje 
rodne zemlje, kličoče otroka nazaj k svojim 
gfuditn, ki sem se zdaj pripravljen .vrniti na-

mači gostilničarji kaj zaslužiti, pušča čisto v  
nemar, da se izvršuje po zasebnih hišah popolna 
gostilniška obrt, seveda natihoma. Mi se le ču
dimo visoki deželni vladi, da ona vsaj tega ne 
vidi, da na avstrijskih tleh delajo kupčije tuji 
državljani, da se jih uradno celo protežira, do
mačo obrt pa preganja in zatira.

Kako je bila uslišana naša cerkvena pevka 
In bivša Marijina hčerka. V Stražišču pri Kra
nju je imela neka Marijina hčerka ljubavno raz
merje z nekim dobro poznanim fantom. Njen 
fant 'c res lep in postaven, če bi postaven in 
čvrs t  ne bil, bi ne bil tri dolga leta pri vojakih. 
Torej, da ne boste sedaj rekli, da res ni njen 
fant »fest« fant. Toda fantu ni bila in tudi še 
danes ni punca posebno všeč. Da bi se lažje 
odkrižal njene prevelike ljubezni, jo je raje po
pihal iz Kranjske dežele tja daleč na Prajzov- 
sko. Toda fantov odhod je napravil deklici 
grozne bolečine pri srcu. Kot cerkvena pevka 
ni imela po njegovem odhodu nikakega glasu 
na cerkvenem koru, dasi je bila preje izborna 
pevka v -erkvi. Toda med tem časom, ko fanta 
ni bilo, še je drla tako, kakor bi jo bil kdo za 
v ra t  držal, še grše kakor čuki po noči. Sklenila 
je torej, da se napoti na božjo pot na Brezje 
z namenom, da dobi svojega fanta nazaj. Za
tekla se je res k Mariji Pomagaj na Brezje in 
tamkaj opravila pobožno in spokorno sveto 
spoved in prejela s polnim zaupanjem sveto 
obhajilo. Res čudež, v  dobrih par dneh jo je pri- 
rajžal njen Francelj domu, bržkone vled sla
bega zaslužka. Toda čudno, fantu tudi sedaj ni 
nič za punco. Kar nemara jo, pa je. Čas pred- 
pusta nam bo kmalu napočil, fant se pa nič ne 
zmeni. Oh, ti uboga punca ti, koliko si že pre
stala, radi njega si bila reva izbrisana iz Ma
rijinih vrst, glas se ti je ves pokazil, da te za 
poslušat ni v cerkvi, vsaj kar se moje osebe 
tiče, ne. Jaz  ti svetujem, da se kar lepo k go
spodu kaplanu zatečeš in jih poprosiš, da  te zo
pet vpišejo med Marijine hčerke, in prepričana 
bodi, da tam boš lažje živela, veliko lažje, in 
upanje boš imela, da boš vsaj na onem svetu 
bolj srečna nego na tem. Saj veš, če boš na 
fanta čakala, boš postala siva. Konečno ti pa 
svetujem tudi, da izpremeniš svoj glas v  cerkvi, 
ker mi smo iz Stražišča ne pa iz Krope. Torej 
lepšega glasu zahtevamo farani, ali se pa iz 
cerkvenega kora spravi. Farman.

Zelo zanimivo. Na cesarjev imendan so 
bile po vsem Gradcu razobešene samo cesar
ske črno-rumene zastave — edina frankfurta- 
rica je visela nad Zanklhofom, to je last tvrdke 
Zankls-Sohne, ki ima svojo trgovino tudi v 
Ljubljani. Čemu je morala ravno tvrdka 
Zankls-Sohne pokazati svojo nemškonacijo- 
nalno zagrizenost, in to še celo na cesarjev god, 
res ne razumemo.

Kdor bi bil voljan sodelovati za ustanovo 
»Vrtnarske šole« naj se blagovoli priglasiti na 
naslov: »Goikova Vrtnarska šola v Kranju.

Slike o mobilizaciji na Bolgarskem in Srb
skem priobči ta teden »Slovenski Ilustrovani 
Tednik«, na kar že sedaj opozarjamo. List izide 
v četrtek popoldne.

Gustl in Franca. Gustl je gostilničar, Fran
ca pa natakarica pri njem. Franca je prav 
»fietna« punca, zato je Gustl meni!, da bi ne 
bilo prav nič napačno, ko bi bil v  mesečni, za
ljubljeni noči z njo na samem, da bi se kaj le
pega pomenila. In taka zaljubljena noč je pri
šla. Mesec je ves radoveden škilil skozi okno in 
obraz se mu je nabral v  navihane gube. Kaj je 
videl, nam ni hotel povedati, ampak tisto se 
bomo že sami domislili. Slišal pa je besede: 
»Saj jaz te bom vzel. Francka, saj jaz te bom 
vzel. Francka, Francka!« »Pa samo pod tem 
pogojem. Gustl. drugače ne. Gustl pa ni držal 
besede in je bil figa-mož. ko se je začela zu
nanjost Franckina sumljivo širiti. Gustla so za 
ta nepošten čin zamehurili na teden dni. Ja, 
Gustl, kar takole pa vendar ne gre!

Samomor enajstletnega šolskega učenca. 
Predvčerajšnjem sc je pripetil zelo žalosten 
slučaj. Na Dunaju v XIV. okraju v Arnsteinski 
ulici si je vzel enajstletni šolski učenec Gustav 
Majrer, svoje mlado življenje. Bil je zelo vzne
mirljive narave. Vkljub očetovi prepovedi, da 
se ne sme potikati po ulicah, ko pride iz šole, 
je detal ravno nasprotno. Predvčerajšnjem ga 
je oče posvaril zopet, kar pa je mladega Gu
stava tako razburilo, da se je v hišnem kabi
netu obesil.

nje. Doigral sem vlogo, ki mi jo je odmeril čas. 
Moja doba je minila — čas je tudi zame, da 
grem. Ne. ne, mes amis, ne glejte tako žalost
no; kaj pa veste lepšega od življenja, častno 
dovršenega in ovenčanega s prijateljstvom in 
ljubeznijo? In vendar je tudi svečano, da se 
bliža moz cilju svojega dolgega popotovanja 
in zagleda ovinek, ki ga povede v neznani kraj. 
Toda cesar in vsi njegovi maršali so že odja
hali tisti ovinek in odšli na oni svet. Moji hu- 
zarji ravno tako — ni jih več petdeset, da ne 
bi čakali že tamkaj nas ostalih. Jaz moram od
tod. Toda nocoj, poslednji večer, vam  hočem 
povedati še nekaj, kar je več od navadne isto- 
rije — nekaj, kar je velika zgodovinska skriv
nost. Moje ustnice so molčale doslej; toda zdi 
se mi, da ni povoda, da ne bi ostavil vesti o 
tem čudnem dogodku, ki bi bil drugače čisto 
izgubljen za človeštvo — saj sem jaz edini iz
med vseh živečih, ki poznam resnična dejstva.

Prositi vas moram, mes amis, da se vrnete 
z mano v leto 1821. Naš cesar je bil takrat že 
šest let daleč od nas, in le tuintam smo slišali 
preko morja, kako tiho šepetanje, ki nam je pri
čalo, da še živi. Lahko si predstavite, kako je 
težila nas vse, ki smo ga ljubili, misel, da mora 
njegov veliki duh giniti v  jetništvu na tistem 
samotnem otoku. Ta misel je vstala zjutraj z 
nami in šla zvečer z nami spat: nikoli se je ni
smo mogli iznebiti, in naša čast se je čutila 
naravnost žaljeno, da bi bi! on, naš gospodar in 
mojster, tako ponižan, ne da bi mogli mi geniti 
zanj roko. Mnogi izmed nas bi bili radi ž rtvo
vali ostanek svojega življenja, samo da mu pri- 
skrbe majčkenp olajšavo, in vendar nismo 
jjtipjjU storiti drugega, kakor, da smo sedeli &

Magistrat, k| noče plačati. Iz Cente se po
roča t  Mestni uradniki so podali te dni mest
nemu magistratu izjavo, da jim mora denar, ki 
se je nabral v  teku več m esecev v  podpornem 
fondu, v  teku osmih dni izplačati iz mestne bla
gajne, drugače bodo prisiljeni mestni magistrat 
tožiti. Procesi proti mestu Centi ni nič kaj ne
navadnega, ker se tam ne pride do denarja ka
kor le po sodnijski poti.

Mestna hranilnica v Radovljici. V mesecu 
septembru 1912 je 203 strank vložilo 95.792 K 
65 vin., 152 strank vzdignilo 87.371 K 46 vin., 
14 strankam se je izplačalo posojil 20.830 K. 
Denarni promet 50.2571 K 55 vin.

Ljubljana.
Nova zajčijada. 2e zadnjič je »Dan« pribil 

pristrano postopanje kranjskega deželnega od
bora. sedaj je pa dr. Zajc skuhal novo pristra
nost. Klerikalno ljubljansko učiteljstvo namreč 
dobi 50odstotno draginjsko doklado od dežel
nega odbora, med tem ko je dež. odbor vse  
napredno učiteljstvo od te doklade izločil. Be- 
Iježimo to vest zgolj kot kronisti klerikalnih 
lopovščin, ki v  sedanjih razmerah niti pri Tur
kih nad Macedonci niso več mogoče. Prepri
čani naj bodo klerikalni gospodje, da pride tudi 
zanje dan sobe in obračuna in tedaj mi ne bomo 
poznali pardona!

Seja občinskega sveta, ki bode v  torek, 
dne 8. oktobra 1912 ob šestih popoldne. Dnevni 
red: A. Redne seje: I. Naznanila predsedstva. 
II. Odobrenje zapispika zadnje seje. III. Poro
čilo mestnega magistrata o prošnjah za vspre- 
jem v občinsko zvezo ljubljansko. IV. Perso
nalnega in pravnega odseka poročila: 1. o iz
volitvi enega člana v  nadzorovalni odbor me
ščanske imovine. 2. o izvolitvi zastopnika me
stne občine v  odbor »Slovenske filharmonije«. 
3. o dopisu županovem glede spremembe usta
novnega pisma mestne ustanove za obisk kake 
obrtne šole. 4. o dopisu županovem glede raz
pisa službe mestnega arhivarja. V. Finančnega 
odseka poročila: 1. o računskem sklepu mest
nega zaklada za leto 1911. 2. o računskem 
sklepu mestnega ubožnega zaklada za leto 
1911. 3. o računskem sklepu zaklada m eščan
ske imovine za leto 1911. 4. o računskem
sklepu splošnega ustanovnega zaklada za leto 
1911. 5. o prošnji Ivana Edra za izpust iz na
jema hotela »Tivoli« ter raznih ponudbah za 
najem tega hotela. 6. o ponudbi akad. slikarja 
Riharda Jakopiča za nakup njegovega umetni
škega paviljona. 7. o prošnji Andreja Tonija in 
tovarišev za nakup neke mestne senožeti v  
Mestnem logu v  svrlio poljedelstva. 8. o do
pisu mestnega šolskega sveta  glede doneska k 
troškom za kurjavo šole v  Lichtenthurničinem 
zavodu. 9. o dopisu mestnega šolskega sveta 
glede doneska za nabavo glasovirja ter zgrad
be dveh paviljonov pri šoli na Prulah. VI. Šol
skega odseka poročilo o računih o porabi do
tacije na raznih mestnih šolah za leto 1911/12. 
VI!. Obrtnega odseka poročilo o izjavi mestne 
občine glede razdelitve mesta Ljubljane v dim
nikarske okraje. VIII. O lepševalnega odseka 
poročila: 1. o prošnji društva proiesorjev za 
napravo napisnih tablic v  tivolskih nasadih in 
orijentačne mize na Ljubljanskem Gradu. 2. o 
samostalnem predlogu obč. svetovalca Ivana 
Štefeta glede orijentačnih naprav na Ljubljan
skem Gradu. 3. o poročilu komisije glede okra- 
šenja oken in balkonov s cvetlicami. 4. o dor 
pisu mestnega magistrata glede ureditve parka 
na trgu Tabor. 5. o dopisu županovem glede 
kredita za razne potrebščine m estnega goz
darstva. !X. Direktorija mestne zastavljalnice 
poročilo o računskem sklepu mestne zastav
ljalnice za leto 1911. X. Samostalni predlogi: 
1. obč. svetovalca Ign. Štcmbova glede podalj
šanja Knaflove ulice. 2. obč. svetovalca Ant. 
Likozarja: a) glede naprave javnega perišča 
ob Orlovi ulici, b) glede naprave javnega vod
njaka na Dolenjski cesti, c) glede poprave hod
nika na Dolenjski cesti, d) glede premeščenja 
železniške zatvornice na Dolenjski cesti, e) 
glede podaljšanja električne razsvetljave na 
Dolenjski cesti, f) glede ureditve učiteljskih 
plač ter dovolitve draginjske doklade učiteljem 
v Ljubljani. 3. obč. svetovalca Ferd. Stauda- 
cherja glede delnega tlakovanja Gradišča. 4. 
obč. svetovalca j .  N. Jegliča glede vporabe 
šolskih telovadnic izključno v šolske svrhe. 5. 
obč. svetovalca Tom. Novaka glede razširje
nja mostišča iz C este na loko na Opekarsko

svojih kavarnah, buljili na zemljevid in šteli 
vse milje vode, ki so nas ločile od njega. Zdelo 
se nam je, kakor da bi sedel na luni; tako ne
mogoče mu je bilo pomagati. A to se nam je 
zdelo lc zato, ker smo bili vojaki in nismo ra 
zumeli ničesar o morskih rečeh.

Seveda smo imeli tudi sami svoje težavice, 
ki so nam grenili življenje, kakor nam ga je 
grenila krivica, prizadejana cesarju. Mnogi iz
med nas so zavzemali prej visoka dostojan
stva, ki so jih hoteli doseči znova, kadar bi se 
vrnil on na svoje mesto. Srce nam ni dalo, da 
bi služili pod belo zastavo Bourbonov in jim 
storili prisego, ki bi bila obrnila našo sabljo 
proti možu, ki smo ga ljubili. In tako nam je 
manjkalo obojega, dela in sredstev. Kaj smo 
mogli početi drugega, kakor shajati se, kram 
ljati in godrnjati, pri čemer so tisti, ki so kaj 
imeli, plačevali zapitek, drugi, ki niso imeli ni
česar, pa so se bratovsko udeleževali pijače? 
Tuintam, kadar nam je bila sreča mila, smo 
aranžirali prepirček s kakim gospodom iz k ra
ljevske telesne straže, in ko smo ga pustili le
žečega vznak v Boulonjskem gozdičku, smo 
čutili, da smo storili zopet nekaj za Napoleona.

Počasi pa so si zapomnili naša zbirališča 
in se jih začeli ogibati kakor osjih gnezd.

V enega teh lokalov — k »Velikemu možu«
— v ulici Varennes, je zahajalo več mlajših, 
višjih Napoleonovih častnikov. Skoraj vsi smo 
bili prej polkovniki ali adjutanti, in če je prišel 
kdo med nas, ki je zavzemal nižji čin, smo mu 
dajali čutiti, da si je dovolil prostost. K našemu 
krožku so se prištevali: ritmojster Lepine, ki 
si je bil zaslužil pri Leipzigu častno medaljo; 
polkovnik Bonnet. Macdonaldov adjutant; pol-

cesto. 6. obč. svetovalca J os. Marinkota: a) 
glede podaljšanja Ahacljeve ceste, b) glede 
zveze Metelkove ulice s Cesto na južno želez
nico. — B. Tajne seje: I. Naznanilo predsed
stva. II. Odobrenje zapisnika zadnje seje. III. 
Personalnega in pravnega odseka poročila: L 
o prošnji mestnih šolskih zdravnikov za stalno 
nameščenje. 2. o prošnji nekega učitelja mest
nega dekliškega liceja za ureditev prejemkov. 
3, o raznih prošnjah v personalnih zadevah 
mag. uradnikov. IV. Finančnega odseka poro
čila: 1. o raznih prošnjah za podporo iz mest
nega vseučiliškega zaklada. 2. o prošnji učitelj
s tva  mestnega dekliškega liceja za zvišanje ak- 
tivitetne doklade. 3. o prošnji gasilne straže v, 
»Mestnem domu« za podporo. 4. o prošnji vdo
ve detektiva Šubra za zvišanje vdovnine. V. 
Finančnega in šolskega odseka poročilo o proš
nji učiteljev z izpitom za meščanske šole za 
personalno doklado. VI. Šolskega odseka poro
čilo o imenovanju profesorja francoščine in slo
venščine na mestnem dekliškem liceju. VII. 
Stavbnega odseka poročilo o dopisu župano
vem glede stavbnega vodstva in stavbne do
klade pri zgrabi kanalov zbiralnikov. VIII, Olep
ševalnega odseka poročilo o prošnji mestnega 
vrtnarja  Hejnica za prejemanje stelje iz mest
nih drevoredov. IX. Direktorija mestnega užit- 
ninskega zakupa poročilo o prošnjah dveh 
uslužbencev za zvišanje prejemkov. X. Direk
torija mestne zastavljalnice poročilo o prošnji 
nekega uslužbenca za zvišanje prejemkov. XI. 
Obrtnega odseka poročilo o prošnjah za razne 
obrtne komisije. — Zupan: dr. Ivan Tavčar.

— Iz pisarne Slovenskega gledališča. Ker
je za Slovensko gledališče pridobljeni tenorist 
Jožef Drvota kljub vsem obveznostim razdrl 
pogodbo, ki jo je bil dne 17. avgusta 1912 
pravnoveljavno sklenil z intendanco in ker je 
tenorist Harfner-Karas v  zadnjem trenotku iz 
rodbinskih ozirov odklonil angažma v Ljub
ljano, je intendanca angažirala za tenoriste 
gg. Ervin Blassa in Rudolfa Vondro. Junaški te
nor g. Ervin Blass, inteligenten mlad mož pri
kupne zunanjosti razpolaga s krepkim, simpa
tičnim glasovnim materijalom, ki mu obeta lepo 
bodočnost. Lirični tenor g. Rudolf Vondra ima 
tudi dobro šolan zvonek tenor, ki mu jamči za 
najboljše uspehe. Dosedanje uprizoritve te se
zone so pokazale, da intendanca o priliki ka- 
rakteriziranja novopridobljcnih moči ni oblju
bila preveč. Zato sme upati, da ji bo slavno ob- 
stvo verjelo, zatrjuje, da sta oba novopridob- 
ljcna gospoda umetniško docela usposobljena, 
vredno vrstiti se med doslej na novo angažirane 
soliste, ki jih naša kritika navdušeno hvali z 
najlaskavejšimi priznavalnimi izrazi. Spričo 
tega sme slavno občinstvo zaupati besedi re
cenzenta, da more za letošnjo sezono po pra
vici pričakovati dovršenih muzikaličnih pred
stav. Zadostno znane težkoče, s katerimi se je 
bilo treba boriti pred otvoritvijo letošnje se
zone — saj si še sredi julija nismo bili popol
noma na jasnem, ali se bodo predstave sploh 
vršile ali ne — so krive, če se ne more že takoj 
izpočetka vse razvijati tako, kakor bi si inten
danca želela. Osobje je bilo m o g o č e  p r i d o b i t i
šele zadnji hip, orkester »Slovenske Filharmo
nije«. se je sestavil šele v poslednjih dneh. 
Spričo tega upa intendanca. da bo slavno ob
činstvo dobrohotno uvidevalo, zakaj so doslej 
prišle samo krajše muzikalne uprizoritve na 
vrsto. Na novo došle moči potrebujejo časa 
za študiranje večjih vlo;.T Pripravljajo se Sup- 
pejeva opereta »Boccaccio«, R. W agnerjeva 
velika opera »Večni mornar« in Verdijeva »La 
Traviata«, ki pridejo v  najkrajšem času na 
oder. Intendanca prosi blagohotnega umevanja 
glede sestave muzikalnega repertoarja, opozarja 
pa tudi na ocene v naših listih, ki soglasno pri
znavajo umetniško višino dosedanjih priredi
tev. — Jutri v  torek 8. oktobra zvečer se po 
dvanajstih letih prvič zopet uprizori neminljivo 
lepa Blodkova enodejanjska komična opera 
»V vodnjaku«, v kateri nastopi prvič v solistov- 
ski vlogi novoangažirani domačin-tenorist za 
manjše vloge g. Leopold Kovač. Ostale vloge 
so v rokah gdč. Richterjeve in gdč. Peršlove 
ter g. Josipa Križaja. Za tem tretjič v sezoni 
dr. Ipavčeva muzikalna pantomima »Možiček«, 
ki se je spričo svoje gracijoznopikantne godbe 
pri občinstvu mahoma zelo priljubila. Med prvo 
in drugo igro bo daljši odmor. — Za abonente 
nepar. Začetek ob pol 8., konec ob pol 10. —

kovnik Jourdan, čigar glas v  armadi je prišel 
takoj za mojim; Sabbatier od mojih lastnih hu- 
zarjev; Mennier od rdečih lansirjev; Le Bre- 
ton od garde in še tucat drugih. Shajali smo se 
vsak večer, razgovarjali se, pili vino, igrali do
mino in ugibali, kako dolgo bo pač še trajalo, 
da sc vrne cesar in stopimo spet na čelo svojih 
polkov. Bourboni so bili izgubili med narodom 
že sleherno oporo, ki so jo morebiti kdaj imeli, 
kar se je pokazalo šele čez nekaj let, ko se je 
Pariz  uprl zoper nje in so morali bežati tretjič 
iz Francije. Napoleonu bi se bilo treba samo 
pokazati na obali, pa bi bil lahko marširal brez 
strela prot glavnemu mestu, ravno tako kakor 
tistikrat, ko se je vrnil z Elbe.

In ko so bile reči v takšnem stanju, se po
javi nekega februarskega večera  v naši ka
varni prečuden možiček. Velik ni bil. pač pat 
silno širokopleč; imel je mogočne rame in ne
normalno debelo glavo. Čudne brazgotine so 
mu orale resni, rjavi obraz; brado je imel siv
kasto. pristriženo po mornarski šegi. Tudi dva 
zlata obročka v  ušesih in potetovirane roke in 
dlani so pričale, da je mornar. Predstavil se 
nam je kot cesarski mornariški kapitan Fo^r- 
meau. Imel je pri sebi priporočilna pisma za 
dva izmed naših členov, in bilo je brez dvoma, 
da je pristaš naše stvari. Kmalu si je pridobil 
tudi naše spoštovanje, zakaj videl je bil toliko 
bitk, kakor le kateri izmed nas, in brazgotin tia& 
obrazu je bil dobil v  bitki pri Abukirju. ko je 
vztrajal na svojem mestu toliko časa. da je zle
tel »Orient« pod njim v  sinji zrak. Toda o svo
jih doživljajih je govoril le malo; sedel je v  
kotu in nas opazoval s svojimi čudovito ostrimi 
očmi. poslušaje naš razgovor.



_  iz krogov obiskovalcev slovenskega 
gledališča se nam poroča: Kritika se spotika 
nad tem, da so bile lože v nedeljo prazne. Toda 
'treba je vpoštevati, da je bilo v nedeljo dvakrat 

ne par« ni da ni mogoče dvakrat iti v  gleda
lišče, posebno, ako se igre ponavljajo, tudi 
naj se ne smatra vse operete za neslane, vča
sih imajo več soli nego neslani kritiki.

Mobilizacija na Balkanu. Naš rojak gosp. 
Kenda je sporočil svojim znancem, da so mu 
ob priliki mobilizacije vzeli vse moške usluž
bence, ki jih je imel v svojem hotelu v Sofiji, 
1T 0  je dokaz, da je v  Bolgariji popolna mobili
zacija.

Našel se je denar v mesnici g. Andrej Mar- 
čana na Rimski cesti št. 31. Kdor ga je izgubil, 
naj se zglasi istotam.

— Zahvala. Podpisani odbor izreka »politič
nemu in izobraževalnemu društvu za dvorski 
okraj«, najtoplejšo zahvalo za darovane knjige. 
Odbor izobraževalnega društva »Bratstvo«.

Kinematograf »Ideal«. Spored za torek S., 
sredo 9., in četrtek 10. oktobra: 1. Journal Pa- 
the. (Kinematografska poročila. Najnovejši do- 
godljaji, šport, moda itd.) 2. Zasačen. (Ameriška 
^veseloigra.) 3. V puščavi. (Ameriška jahalna 
drama.) 4. Mrtvaški ples. (Asta Nielsen. Prvi 
film nove serije v treh dejanjih. Dolgost 1000 
metrov. Samo pri večernih predstavah. 5. Mo- 
ric tenor. (Učinkovita komična privlačnost s 
Princem.)

Trst.
Naš položaj in naše delo. S tem dnevnim 

redom se je vršil v nedeljo 6. t. m. javen shod 
y  tržaškem  »Narodnem domu«. Shod je sklicalo 
politično društvo »Edinost«. Udeležba je bila 
<sal, z ozirm na važnost dnevnega reda — zelo 

,}?• iZ teKa je razvidno, na kako vi
soki politični stopnji se nahaja slovensko ljud
s k o  v Trstu. Predsednik političnega društva 
»Edinost«, gosp. dr. J. Wilfan je poročal o delo
vanju v trž. mestnem svetu, drž. poslanec dr. 
R ybar pa o delovanju v parlamentu. Govoril 
je tudi znani ljudski govornik, g. Križmančič. 
Shod je izpal sicer prav dobro, toda majhna 
udeležba je uplivala. kakor se je opažalo, pre
cej na govornike. In kako naj govori človek z 
Veseljem in navdušenjem, če se zaveda dušev
ne revščine slovenskega ljudstva! Treba pred
vsem  kulturnega dela, treba ljudstvo izobra
ževati. Tega naj bi se poprijelo politično dru
štvo »Edinost« v večji meri, kakor dosedaj.

»Zveza jugoslovanskih železničarjev« leži 
socialnim demokratom zelo v želodcu. »Zarja« 
ima, kakor se vidi, opraviti samo s to organi
zacijo. Z. J. 2. se socialni deinokratje boje, ka- 
j ° f . »zlodej« križa. Pa kako bi se je tudi ne 
oah! Z. J. 2. je silno močna organizacija, v  ka- 
jteri so združeni! skoraj že vsi jugoslovanski 
železničarji. Pri socialnih demokratih jih sko
raj p rav  nič ni; \/si so se pridružili »Zvezi«. No, 
potem vendar vsak lahko umeva, zakaj se 
»Zarja« toliko jezi napram Z. J. 2 . Toda 
>>Zarjina« jeza je za Z. J. 2 . največja reklama. 
Naj le še naprej agitira!

Nekaj stvarnega pojasnila na »Izjavo« g. 
Sorna v »Edinosti« dne 2. oktobra. Prejeli smo: 
p .  Sorn se je zatekel k »Edinosti« s posebno 
Mzjavo«, v kateri se skuša oprati, posebno pa 
jtajiti napad na g. Kocjančiča pred konsumnim 
clruštvom »Jadran« pri Sv. Jakobu. »Izjava« v 
»Edinosti« je tako zelo zavita, da je neobhodno 
potreben odgovor. — Pri Sv. Jakobu v Trstu 
se ustanavlja narodnosocialna mladinska orga
nizacija, ki bo imela predvsem nalogo, prepre
čiti potujčevanje slovenske mladine in gledati 
ha  to, da se mladina duševno dvigne. Z ozirom 
ina plemeniti namen te organizacije, si bo mi 
|lil  gotovo marsikdo, tej organizaciji mora biti 
naklonjen vsak. ki čuti količkaj narodno. Toda 
Stvar je drugačna. Pred par meseci, ko se je 
raznesel glas o narodnosocialni mladini, je pri
pel g. Sorn odločno agitirati proti mladini. Ali 
je Imel nalogo, ali je storil to iz lastnega na
giba, nam ni znano. Mladina je poslala v »Dan« 
majhno notico, v kateri je opozorila g. Šorria, 
Spa naj ne hujska proti mladini. G. Sorn je za
čel nato agitirati še huje proti mladini. Mladina 
nato ni več pisala v »Dan« o njem. Prišli pa
So med tem časom razni drugi dopisi, ki so se
bavili z njim, kar ga je silno vjezilo. 2e  svoj 
čas omenjeno nedeljo je sedel v kons. društvu 
»Jadran« in izjavil napram g. Požarju, da je
On odgovoren za napade v »Dnevu«, ker je
predsednik mladine, kar je g. Požar odločno 
zavrnil. V gostilni je bil tudi g. Kocjančič s svo
jimi prijatelji. Nekaj Somovih prijateljev je od 
^lo iz gostilne — bilo je opolnoči — Babič pa 
ie ostal pri vratih. Nato je prišel Sorn iz go- 
t  V '  ga vPraša: No. Sorn, kje je ta
Kocjanu č ?  Sorn pokaže na Kocjančiča, stopi 
pred njega ter ga vpraša osorno, kako se ga 
upa vlačiti po časopisih. Kocjančič mu hoče 
stvar mirno razjasniti, a ne more. ker mu Šorn 
preveč grozi in ga končno — udari. Kocjanči 
Cevi prijatelji potegnejo Šorna nazaj ter ga za- 
drže. Šorn pravi, da bo odgovarjal samo s fi
zično močjo. Babič se ozira po Kocjančičevih 
prijateljih, pripravljen na boj. Som a skušajo 
ysi pomiriti — tudi Kocjančič, ki je bil ves čas 
izelo miren. Kocjančič hoče zopet nadaljevati 
fcapričeti govor in mu vse razjasniti, da ne bi

Rohnel ix) krivici proti mladinski organizaciji, 
li mogel dokončati. Šorn plane kot besna žival 

{ia Kocjančiča, ga pahne z vso silo v blizu sto
ječo svetiljko in ga hoče pobiti. Gotovo bi Šorn 
Kocjančiča močno poškodoval, ako bi ga ne 
potegnili (Šorna) nazaj Kocjančičevi pristaši, 
jbd katerih je Šorn tudi enega močno udaril po 
glavi. Tako je končal ta pfetep pred »Jadra
nom«. Na razne psovke v »Izjavi« g. Šorna v 
»Edinosti« sploh ne odgovarjamo. Čudimo se 
in a le. da skuša dogodek pred gostilno »Ja
dran«. ki je tako značilen, popolnoma zatajiti. 

S  tem je vsa zadeva za nas končana.
C V  •mmmmmmmmm u m  i  m r    i    i r ~ -

Sirite, kupujte in naro
čajte „Dan“! Prijavljajte 

nove naročnike!

Ustanovni občni zbor 
nar.-soc. zveze.

Nedeljski ustanovni občni zbor Na- 
rodno-socialne Zveze v Ljubljani jc vspel proti 
vsakemu pričakovanju. Zbralo se je delavstvo 
vseh kategorij iz Ljubljane, zastopane so bile 
vse večje delavnice, tovarne, plinarna itd. iz 
Celja pa je došel g. Furlan kot zastopnik š ta 
jerskega slovenskega narodnega delavstva. 
Predsednik pripravljalnega odbora g. Juvan 
otvori zbor in pozdravi vse navzoče, zlasti za
stopnika zelene Štajerske ter poslanca Reis- 
nerja in Ribnikarja. V svojem nagovoru ome
nja. da je slovensko narodno delavstvo že dol
go stremilo po samolastni organizaciji, ki pa 
se žal doslej še ni mogla udejstviti. Nedavno 
sta se pa obe struji — narodno-napredna in na- 
rodno-socijalna — zjedinili, kajti smoter imata 
ja obe isti namreč potom trdne organizacije 
pripomoči slovenskemu narodno zavednemu 
delavstvu do zboljšanja njegovih socijalnih in 
gmotnih razmer. Sad združenja obeh struj je 
»N. S. Z.«, ki ne bo zasledovala političnih, 
temveč le strokovno stanovske smotre.

G. Repovž je podal nato poročilo o dose
danjem delovanji! pripravljalnega odbora ter v 
jedrnatih besedah orisal veliki pomen N. S. Z. 
za slovensko delavstvo in sploh za takozvane 
»nižje« sloje. Nato so se prečitala in raztolma
čila pravila, ki so jih navzoči vzeli soglasno 
z velikim odobravanjem na znanje. Po lOmi- 
nutnem odmoru, v  katerem  so se udeleženci 
posvetovali o volitvi v odbor, sc je soglasno 
izvolilo vodstvo in nadzorništvo, kakor smo 
že včeraj poročali.

Tov. Cerny je spretno poročal in raztol
mačil razrede o prispevkih, ki jih bodo plače
vali člani N. S. Z. in o podporah, ki jih bo de
lila N. S. Z. svojim članom. Podpore bodo do
bivali člani v slučaju bolezni, brezposelnosti, 
potovanja za delom, in tudi po smrti vsacega 
člana bo izplačala N. S. Z. zaostalim gotov 
znesek kot posmrtnino. In to vse za majhne 
prispevke v  I. razredu po 20 h, v II. po 40 h 3n 
v III. po 60 h na teden. Ker še o teh prispevkih 
razredil in podporah kmalu poročamo obširno 
omenimo danes le, da so se vzeli za podlago 
določbe čeških in slovensko-amerikanskih or
ganizacij in da ni le pripravljalni odbor temveč 
tud poseben odsek vso zadevo temeljito raz- 
motril. — Določili so se prispevki: za vstop
nino 50 h in za člansko knjižico 20 h. K N. S. Z 
vstopijo lahko tudi že obstoječa strokovna dru
štva ter plačajo za vsakega svojega člana 
mesečno po 40 h. Direktni člani N. Š. Z. pa mo
rajo vstopiti v enega gori označenih treh raz
redov. (Dalje.)

Ad aeta Hinko Smrekar 
ca. „Slov. Narod".

(Ker jc uredništvo »Slov. Naroda« 
izjavilo, da ne sprejme mojega odgo
vora  na notico v »Slov. Narodu« št. 226 
z naslovom »Jesenska umetniška raz
stava« priobčujemo svoj odgovor tu.)

Vse odpuste ljudje svojemu bližnjiku, le 
svojih zmot in svojih napak ne.

Nekoč sem portretiral gospoda Zavijavca; 
vestno, natančno potezo za potezo, vsako bra
davico. vsak madež na obleki natanko na svo
jem mestu. Bacnil me je na cesto, rjul, da sem 
mazač in me tožil radi razžaljenja časti.

Po tej izkušnji izmodren, sem drug pot 
pametno ukrenil in napravil izvrstno .kupčijo. 
Portretiral sem gospo Mozol, ki ji je pes pogi
nil vsled žalosti, ker jo je moral gledati iz ob
ličja v  obličje. Ni mogla prehvaliti velike slič
nosti in z zlatom mi je odtehtala sliko. (NB.!) 
Kopiral sem neko slabo sliko, portret znane le
potice!)

Ni dolgo trajalo, pa sem pozabil svoje iz
kušnje in padel nazaj v pregrešno, n e s p a m e tn o  
vestnost. Joj meni! Spet se maščuje nad menoj 
objektivnost portretista, vestnost kronista.

Na sedanji slov. umetniški razstavi sem na 
prigovarjanje čč. gg. tovarišev pokazal nekaj, 
svojih raznovrstnih del. Bridko se kesam! 
(Občutim »za nekrivdo kes«, kazen za grehe 
drugih!)«

P rv a  kazen je ta, da sem postal dopad
ljiv »Slovencu«, v  katerem imenuje A. G. moj 
oddelek na razstavi »nagajivo kamrico«. Da 
sem nagajiv, — zakaj nagajiv? Držim se stro
go objektivnih dejstev in jih v svojem slogu bi- 
Iježim — ad memoriam, sine ira et studio, z 
uradno vestnostjo in resnostjo, z zanimanjem 
kronista. Lastna oseba mi velja v tem oziru 
toliko kot druge: naj bo Peter ali Pavel, Hinz 
ali Kunz, kralj ali papež, Hotentot ali Kamča- 
dal, vsi so jednako »ovekovečenja« vredni. To 
velja, kar se vsebine tiče. Forma pa ni kanc- 
lijska, slog je umetniški.

O moji objektivnosti bi bil tudi pritožnik 
in obtožnik v »Slov. Narodu« prepričan, ako bi 
si bil stvari, o katerih sodi, natanko ogledal,
— inkriminirane pa razlagal tako, kot sem jih 
jaz zamislil. Ne da se morda iz strahu »zago
varjam«. le da »pribijem« resnico, podam tu 
kratek komentar h karikaturi g. čir. Iv. Tav
čarja. Risba datira iz onih časov, ko so padle 
napredne trdnjave v klerikalne roke. Dr. T av
čar popravlja svoj znani škorenj na kveder, 
kos v gajbici pa spremlja njegovo delo s pes
mico »0  mein lieber Augustin . . .«  Tisti ško
renj je le simbol dr. Tavčarjeve možate pre- 
odkrite politike.

Tudi v portretu g. dež. nadzornika Levca 
je pribita zgodovinska resnica, kar se obraza 
samega in drugih pritiklin tiče. Odločno pa pro
testiram proti podtaknjenju kake tendence, ki 
je nisem izrazil in ki ne odgovarja resnici! Za 
svojo razlago pa nosite odgovornost Vi. o g. 
pisec!

Če bi se prav spominjali, g. neobjektivni 
pisec, bi videli mojo nepristranost dokazano! 
tudi po drugih razstavljenih objektih. Oglejte 
si n. pr. portret g. Finžgarja. — to je vendar

ne le »Slovencu«, ampak tudi Vam »dopadljivo 
delo«.

G. dr. Šušteršiča lahko vidite v  lepi har
moniji z g. dr. Tavčarjem na istem dr. T avčar
jevem portretu.

In če se našega škofa še niste nagledali in 
natura kakor tudi na mojih risbah iz preteklih 
et, Vam dam lepo priliko, da si ga ogledate v 

privatnem stanovanju. — na razstavi si ga ne 
bi mogli ogledati, ker bi Vaš »fermati« z dežel
ne vlade prehitel.

Dr. Kreka sem kot v  umetniškem oziru 
slabo delo zavrgel. Če pa hrepenite po dr. Žit
niku iii Šukljetu (edina, ki ju imam še v »za
logi«), pa blagovolite nabaviti opremo zanja,
— ali pa ju kratkomalo kupite in si tako prido
bite moč prostega razpolaganja z njima. In če 
hrepenite še po drugih, najlepša pot se V a m . 
kaže do cilja, — blagovolite jih naročiti!

Zapisali ste, o g. pisec.- še tole! »Stvar 
okusa je, take in enake karikature vsiljevati v 
resno, umetniško razstavo; za take reči je do
volj prostora po oknih prodajalnic v  P re še r 
novi ulici, kjer lahko razveseljavajo mimo ho
deče občinstvo.« — O okusu se ne bomo pre
pirali. To se razume: Kar komu ne diši, tega ne 
je rad O umetniški vrednosti karikatur v  sploš
nem se vsak lahko prepriča na tujih razstavah
iz ocen razstav in iz neštetih publikacij umet- 
niško-zgodovinske vsebine.

Moje razstavljene slike pa so ocenili gg. 
to v a r i š i  iz kluba S. U. in jih sprejeli. Tem torej 
Vi odrekate umetniški čut! To je logika! Umet
niki nič ne »razumejo« o umetnosti, razstava je 
pa le resna, umetniška. To je kritika!

Naj izpregovorim par besed o kritiki sploh 
in o naši 'posebej. Kritika v splošnem umetni
škem razvoju posameznih umetnikov redko
kdaj in malo koristi. Da je kritika kolikor sploh 
m og o č e  objektivna, uspešna, je potrebno, da 
ima kritik razvite čute, srce in pamet.

N ajv iš j ih  sposobnosti, najlepših lastnosti 
in obširnega strokovnega znanja zahteva ta 
posel od človeka, ki ga prevzame. Pripeti se 
pa. da vrši to najtežje in najodgovornejše delo 
č lovek ,  ki vseh teh potrebnih predpogojev 
nima in ki ve, da jih nima. Priznal mi je nek 
naš odličen kritik, da človek najlažje opravlja 
ta posel, če le prav malo »razume« o umetnosti 
tako malo misli, da vse ve, da brez strahu piše. 
In res je napisal ta odličnjak celo vrsto  hudo 
ču v s tv e n ih .  a malo »razumnih« kritik.

Drug kritik je priznal, da nič ne »razume« 
o umetnosti, zato je prisiljen umotvore gledati 
__ z ušesi. Najsamostojnejši vporablja včasih 
poleg oči ta organ pri pisanju svojih kritik. In 
tako se pripeti, da ceni kritik včasih ocene le 
po vrednosti honorarja za vrstice. Resnično, 
resnično Vam povem, le eno samo kritiko sem 
nap isa l  v svojem življenju o slikarskih in k i
p a r sk ih  umotvorih, in še tisto s težkim srcem 
in z razburjeno vestjo. Od tistih dob nisem na
pisal nobene več. n e  upam si iz strahu, da si 
ne obtežim svoje vesti.

O tem poglavju bi bila posebno pri nas 
hudo potrebna obširnejša razprava; potrebu
jemo zdravnika, ki odpravi to kronično bolezen.

Povrnem  se k Vaši notici, o g. pisec! O 
vsiljevanju mojih karikatur v razstavo govo
rite! Č e  ve lja  to oč itan je  klubu, naj klub odgo
v o r i !  Č e  je pa le m en i o se b n o  nam enjen o , pa 
to ž o g ic o  z lahk a  nazaj v r ž e m .

Doslej se nisem udeležil nobene slov. umet. 
razstava, ker nisem hotel riskirati stroškov za 
opremo slik, ker mi jc posel ekspediranja slik 
antipatičen in nisem čutil potrebe, kazati jih 
neinteresovanim gledalcem. Zaman me je tov. 
Jakopič o prilikah prireditve prejšnjih razstav 
v svojem paviljonu opetovano vabil, naj se 
udeležim njegovih razstav, in mi nasvetoval 
celo kolektivno razstavo. Da sem- se te raz
stave udeležil, to se je zgodilo le na prigovar
janje čč. gg. klubovih tovarišev in ker so za 
opremo in ekspedicijo slik deloma poskrbeli 
prijazni bližnjiki.

Kakšen moralen in gmoten dobiček bom 
imel od te vdeležitve? Taka šega je pri nas, da 
umetniki v  splošnem po večini nimajo zapisati 
drugega končnega facista nego, da si vsak 

čevljarski vajenec upa obrisati svoj nečedni ri
lec ob predpasnik Muze vpodabljajočih umet
nosti.

Prihajam h koncu! — Kolikor Vaša pritož
ba, o g. pisec, zadene klub S. U., naj klub sam 
skrbi za primeren odgovor, če ga ie volja! 
P ro s ta  mu vsaka pot!

Izvan sem izpovedal po resnici in pravici. 
Sem resnično napreden človek, najet političen 
agitator pa nisem! Sem umetnik, kot tak ve
sten portretist in kronist, ki bil ježi svoje vtise 
iz življenja — sine ira et studio! Ker je gospod 
Mozol mozolast, ima mozole tudi na sliki. Le 
zahteva vol, da mu naslikam na njegovem por
tretu Jupitrovo glavo mesto volovske in želi 
pes na sliki paradirati s pavjim repom, ne ubo
gam! K takim karikaturam se pa ne dam siliti!

Srečni ljudje, ki se zabavate in smejete 
spakam! Ne morete izmeriti žalosti tistega 
človeka, ki vidi na svetu legijonc karikatur, ki 
želi videti »človeka«, pa vidi »pokvečeno» ži
val, želi videti kraljestvo božje, pa okuša le 
vlado satanovih hlapcev in ve, da karikaturam 
ne bo konca! Krasna zabava to, gledati vraga, 
ki pleše v angelskem kostumu kankan!

P. S. Vesel bi bil, če ne bi bil prisiljen od
govarjati na tak napad. Ne bilo bi mi treba za
mujati čas s takim pisanjem, če bi sodili le po
klicani ljudje in ne bi vladala pri nas glede pra
vic humorja taka ozkosrčnost in omejenost. Od 
D rave do Kolpe in Jadranskega morja ena 
sama — dolga vas! Z batom na človeka, ki se 
je drznil v  šaljivi obliki povedati resnico brez 
sence pretiravanja! Drugod se najodličnejši 
ljudje res odkritosrčno smejejo svoji podobi v 
ogledalu humorja in se celo žele včasih pogle
dati v to zrcalo! Tam je kultura vsestransko 
razvita! »Fiiruahr ein schlechtcr Mann. der 
nicht iiber sich selbst lachen kann«, tako pri
bližno je povedal velik nemški pesnik.

Kakega Simplicissimovega sotrudnika bi 
pri nas linčali! Več humorja, ljudje božji!

Henrik Smrekar.

Najnovejša telefonska 
brzojavna poročila.

BOLGARIJA IN RUSIJA.
Sofija, dne 7. oktobra. Vlada je sklenila 

odpoklicati poslanika generala Paprikova v 
Petrogradu. Te dni odpotuje v Petrograd se
danji naučni minister Bobčev v posebni misiji 
kot izreden poslanik. Znano ie, da je Bobčev 
na Ruskem, posebno v slovanskih krogih do
bro zapisan mož. ki ima povsod mnogo simpa
tij. Vlada upa, da bo Bobčeva misija imela po
poln uspeh, in da bo Rusija zavzela popolnoma 
stališče Bolgarije.
NAMENI TURŠKEGA VOJNFGA BRODOVJA

Petrograd, dne 7. oktobra. Iz Sevastopolja 
se poroča, da krožijo ob Črnem morju turške 
torpedovke, ki zasledujejo gibanje ob bolgar
skih pristaniščih v Varni n v Burgasu. Ker obe 
prstanišči nista utrjeni za večje napade — preti 
nevarnost, da bi Turki za slučaj vojne napadli 
Varno ins tem preprečili dovoz od vzhodne 
strani v Bolgarijo.

MOBILIZACIJA SRBIJE.
Belgrad, 7. oktobra. Mobilizacija srbske a r

made je gotova in so vse čete pripravljene za 
vjno. Zadnje dni se je proglasilo mnogo prosto
voljcev iz bližnjih dežel.

PRVI BOJI.
Jemen, 7. oktobra. Na meji Sandžaka so 

se v pondeljek po noči 'pojavili prvi boji med 
srbskimi četami na meji in med turškimi voja
ki. Poročila trdijo, da so turški vojaki zadeli 
na stražo, ki je prestopila mejo, na kar se je 
razvnel boj. pri katerem je baje padlo do 200 
turških vojakov. Turki so pri boju zašli v do
lino, kjer so jih Srbi postrelili. Vsled tega se 
sodi, da bo izbruhnila vojna vsled obmejnih 
prask.

GRKI IN ALBANCI.
Bar, 7. oktobra. V delsinskem okraju je 

prišlo do boja med mohamedanskimi Grki in 
med Albanci. Vzrok boju je bil poskus ob
mejnih prebivalcev, ki so iskali na drugi strani 
meje plena. Pri boju je bilo ubitih okoli 100 
oseb. Z druge strani se poroča, da prodirajo 
Grki proti Epiru, ne da bi zadeli na turške čete.

MOBILIZACIJA RUMUNIJE.
Praga, 7. oktobra. Splošna mobilizacija 

Rumunije se godi na podlagi nemškega kapi
tala. Nemške banke so poslale 5 do 6 miljonov 
frankov. V tem se kaže, da Rumunska mobili
zira v interesu zapadnih držav.

ITALIJANSKO - TURŠKI MIR.
Berlin. 7. oktobra. Berlinski listi poročajo, 

da je mir med Italijo in Turčijo gotova stvar. 
Turčija je sprejela .vse točke, ki jih je stavila 
italijanska vlada.

Ker je bila vsled viharnega vremena pre
trgana zveza z Dunajem, so morala izostat 
zadnja brzojavna poročila.

LISTNICA UREDNIŠTVA.
Gopodu Antonu Turku, učitelju na c. kr 

šoli na Blančah v Gorici. Potrjujemo Vam. d: 
niste čisto v nobeni zvezi z našimi dopisi c 
moškem učiteljišču v Gorici. — Putlfarka h 
Maksel. Dopise brez podpisa mečemo vedne
— v koš.

31.

LISTNICA UPRAVNIŠTVA.
»Milanovrh«: Naročnina je plačana dc 
decembra 1912.

Odgovorni urednik Radivoj Korene. 
Last in tisk »Učiteljske tiskarne«.

Mali oglasi.
Kupi se rabljen fotografični aparat cenejše 

vrste. Oblika 9 X  12 ali 13 X  18. Ponudbe na
»Prvo anončno pisarno« pod »Aparat 100«.

Kanarček je ušel včeraj. Prinese naj se na 
Rudolfovo cesto št. 10 pritličje. Ob enem se 
kupi tam kanarček-pevec. 693—1

Poslano.
DIJAŠKE VŽIGALICE.

Z ozirom na notico »Nepremišljena kon
kurenca Ciril-Metodovim vžigalicam« v so

botni številki Vašega cenjenega lista upamo, 
da boste lojalno sprejeli sledeče v popravek in 
pojasnilo:

Pošiljatelj omenjene notice nam očita lah
komiselno ustvarjeno konkurenco, pa tudi mož
nost prikrajšanja dohodkov šolske družbe.

Da zavrnemo očitek lahkomišljenosti. ob
javimo opetovano v današnjem listu kot itise- 
rat naš prospekt, v  katerem navajamo raz
loge, ki so nas vodili in nas opravičujejo.

Proti neutemeljeni trditvi, da hočemo 
prikrajšati č ir .  Met. družbo, omenjamo naš pr
votni predlog Ciril-Metodovi družbi, dajati raz- 
ven podpor dijaškim podpornim društvom od 
vsakega vagona »Dijaških vžigalic« še ravno 
toliko družbi, kolikor dobiva od vsakega v a 
gona »Cril-Metodovih vžigalic«.

2e  dosedaj smo koristili »Ciril-Mctodovim 
vžigalicam«, ker naša zasluga je. da je g. P e r 
dan znižal ceno vžigalic za nad 400 kron pri 
vagonu in izjavil, da mu je vsejedno mogoče, 
družbi še zanaprej dosedanji vagonski delež 
dajati. — Vsled tega znižanja cene se bode 
gotovo dalo še več »Cir. Met. vžigalic« kot 
dosedaj prodati.

G. Perdan  je storil to le radi nas, kajti v 
nasprotnem slučaju bi dal ta dosedan ji popust 
družbi »Cirila in Metoda« tudi za prejšnja leta. 
kar bi znašalo dobrih stotisoč kron.

Naš založnik je prevzel razpečavanje na
ših vžigalic iz usluge in ne zahteva dobička; 
zakaj tedaj tolika nestrpnost proti ubogim di
jakom?

Odbor za »Dijaške vžigalice«.



Slovenci! Spominjajte se naše prekoristne Ciril in Meto-

1
Ozirajte se na tvrdke, 
ki oglašajo v „Dnevua.
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Razpis
Vsled razširjenja tiskarne se je dosedanji tiskarniški faktor na

stavi] kot nadzornik tiskarne in razpisuje vsled lega Učiteljska tiskarna, 
r. z. z o. z. v Ljubljani izpraznjeno mesto

tiskarniškega tehniškega voditelja.
Pismene ponudbe, opremljene s spričevali o dosedanjem službo

vanju in z zahtevo po plači je vlagati na upravni svet Učiteljske tiskarne

do 20. oktobra t. 1.
L j u b l j a n a ,  7. oktobra 1912.

Upravni svet Učiteljske tiskarne
r. z. z o. z v Ljubljani.

dove šolske družbe!
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Izgubila se je
$ mapa s pismis
v soboto zvečer v »Narodni kavarni". Najditelj 
naj jo blagovoli oddati v ,,Prvi anončni pisarni* 

v Ljubljani, Frančiškanska ulica št. 8.

V nobenem glavnih mest
avstrijske monarhije

ne dobite tako velike detailirane trgovine, ki bi imela v zalogi toliko

d a m sk e  k o n fe k c i je
k o t moja. —  Imam  ogromno zalogo najm odernejših in najelegantnejših 
n ir t i i t tf l je V ' p u l e t o t o v ,  nt<>tr.afov g l e d a l s k i h  p l a š č e v  kakor 
tudi k O S tllliiO V  do naj finejšega izdelka. —  B lt lM . k r i l a ,  s p f td l l j a  

k r i l a ,  pletene f o p i c e  kakor tudi

obleke za otroke in dečke
fino izdelane, po čudovito nizkih cenah. —  Nobenemu ni pri meni težka 

izbira j f lp ic ,  p f t le to t .o v  in k o s t l l f i i o v  za deklice.

Na deželo pošiljam brez povzetja na  izbiro. —  P ostrežba točna.

„AngIeško skladišče oblek44
O Bernatovič, Ljubljana, Mestni trg štev. 5.
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Še nikdar niste kupili po tako nizkih cenah!
■ubnNwxr*H*n

e s a Radi velike zaloge vseh
VI

kakor tudi galanterijskih predmetov prodajam 
po zelo nizkih cenah na dr o b n o  in debe lo .
Trgovina s papirjem in galanterijskim blagom:

FR. IGLIČ, Ljubljana
Mestni trg št. 11.—13. - Mestni trg št. 11.—13.
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■ Nestnahraiiilnicaljubljanskft |
v Ljubljani, v lastni hiši, Prešernova ulica št. 3.

Največja slovenska hranilnica!
Denarnega prometa koncem leta 1911: 614'5 milijonov kron.

Stanje hranilnih vlog nad 42,0()0.000 K. Rezervni zaklad nad 1,300.000 K,
Sprejema vloge vsak delavnik. Sprejema tudi vložne knjižice drugih denarnih 

zavodov. Obrestuje po
II 0 

4 0

brez odbitka. — Za vloge jamči rezervni zaklad hranilnice in mestna občina 
ljubljanska z vsem svojini premoženiem in z vso  davčno močjo.

Poslovanje nadzoruje c. kr. deželna vlada.
Iz k lju č e n a  je  m k a  šp ek u la c ija  In Izguba v lo žen eg a  d en arja .

Posoja na zemljišča in poslopja proti 5°/« obrestim in naimanj V/o amorti
zacije. Za varčevanje ima vpeljane lične

domače
Posoja tudi na menice in vrednostne papirje.

Pošljite naročnino, ako 
je še niste!

m m M m

Siovensko-italijanski
krožek.

I. tečaj vsak ponedeljek in četrtek od poln 
8. do polu 9. ure. II. tečai vsako sredo in petek 
od polu 8. do polu 9. ure zvečer v Mestnem de
kliškem liceju. 1. nadstropje na levo. Mesečna 
članarina 3 K za oba tečaja. Priglasiti se je ob- 
navedenih urah v učni sobi. Ako se oglasi do
volj članov za III. tečaj, otvori se tudi ta. Pre
dava g. prof. Josip Berce. Odbor.

Češki salonski briketi, 
Češki kosovni premog,
najboljše in najcenejše kurilo za peči, 
štedilnike itd. itd. najbolje priporoča

J. PAULIN, Nova ul. 3.
DFikako zv iša n je  cen !

Vizitke in kuverte
priporoča

n
K '

Učiteljska tiskarna
v Ljubljani, r. z. z  o. z.
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Prijateljem slovenskega dijaštva!
V okrepitev podpornega delovanja za slovenske dijake so se ustanovile

»Dijaške vžigalice44.
Podpora dijaštva je struja narodne skrbi, katera je v  primeri s  svojo kulturno in vitalno važnostjo 

za slovenski živelj najbolj z a p o s ta v l je n a .
Prostovoljno prispevanje darov v ta  namen pri današnjih časih ne more nabrati zadostnih sredstev, 

kar izpričujejo
vedno silnejši pozivi dijaških podpornih društev.

Denarni zavodi, ki so bili dosedaj glavni podporniki dijakov, potom podpor ali potom posojil, so 
vsled sedanje denarne krize skoraj brezizjemno odtegnili svojo pomoč dijastvu.

Podporno delovanje za slovensko dijaštvo je bilo dosedaj brez tega vira izdatnih dohodkov in z
ustanovitvijo dijaških vžigalic se naj tudi temu namenu odpre krepka podpora

iz doneskov gospodarskega prometa.
Ravno sedaj se podaja k tem u ugodna prilika, ko je vsled legislativne prepovedi zabranjena nadaljna 

prodaja fosfornih žveplenk, kar bode konzum švedskih vžigalic jako zvišalo. Ta novi trgovski položaj bode 
omogočil, da se bo dala doseči ta podpora dijaštvu

brez oškodovanja drugih narodnih namenov.
Razun tega je  znano, da večji del konzuma še zmeraj obvladajo tuje znamke, od katerih  narodni 

nameni nimajo koristi in ta  konzum pridobiti, je posebno nam en »Dijaških vžigalic".
Posrečilo se je, doseči trgovsko zvezo

z odličnim slovanskim fabrikatom,
ki po kvalitativni vrednosti prekosi vse dosedaj na trgu zastopane izdelke vžigalic.

Pri razdelitvi dohodkov pridejo v enakem razmerju v poštev Podporna društva za slovenske visoko-
šolce na Dunaju, v Gradcu in v Pragi in Dijaško podporno društvo „Radogoj“ v Ljubljani.

Podporna društva za s lo v en sk e  visokošolce podpirajo, kakor znano, slovenske dijake brez vsakega 
strankarskega razločevanja.

Cim bi zadobila prodaja »Dijaških vžigalic" širši obseg, se bodo iz dohodkov določevali sorazmerni 
prispevki tudi za šolske in obrambne narodne namene.

Oubor za »Dijaške vžigalice".
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